



ЛЮДИ И СУДЬБЫ

# Все лучшее в мире от женщины

«Мама...  
Жизнь подарила,  
Мир подарила  
Мне и тебе»

**К**огда героиню фильма, роль которой с успехом исполнила актриса Наталья Гундяева, на встрече выпускников, спросили, кем она стала, чего добилась в жизни. Она ответила: «Я...мама», и вскоре, все бывшие одноклассники, сначала не понявшие, аплодировали ей, стоя, узнав, что эта милая женщина воспитала 13 детей и с радостью ожидает появление еще одного малыша.

Редкая семья, редкая женщина, сейчас отважится взять на себя заботу и вырастить такую армию ребятишек, трудно это. Семья, в которой трое детей, считается уже многодетной. А раньше говорили: «Один ребенок - не ребенок. Два ребенка - полребенка. Три ребенка - это ребенок».

Женщина, о которой хочу рассказать, воспитала семерых детей: шесть дочерей и сына.

Александра Ермолаевна Растворина (по мужу Павлова) родилась в д. Дулленки нашего района в многодетной семье в 1920 году. Крепкой и дружной была эта семья благодаря родителям: Прасковье Михайловне, которая слыла женщиной сердобольной, жалостливой, доброй, а еще хозяйственной и очень трудолюбивой, и отцу Ермолову Степановичу - справному хозяину, который любил заниматься садоводством (у него у одного в деревне был сад). А еще отец этого большого семейства, в котором росли-подрастали 8 детей, был весельчаком и балагуром, любил красивые народные песни.

**МЫ - МОЛОДЫЕ**

Этот жизненный оптимизм, обстоятельность и трудолюбие передали родители своим детям, все они стали людьми достойными.

В разные края разбратали их судьба. В других не менее прекрасных уголках нашей страны нашли они вторую родину.

Судьба Александры Ермолаевны надолго уводила ее от родных Сокольских краев, а затем жизнь сложилась так, что она вернулась к истокам. Но это гораздо позднее.

Повзрослев, поняла Александра, что за счастьем не нужно уезжать в чужие края. Ее судьба, ее вторая половинка нашлась совсем рядом, в соседней деревне Кошкино. Первым парнем на деревне был Михаил Павлов. На гармони играл - заслушаешься. Многие девочки на него заглядывались, но ведь сердцу не прикажешь, оно должно само подсказать ту самую, единственную. Понравилась ему Сашенька. И она ответила взаимностью. Да и как было девочонке не влюбиться? Ведь когда на деревенской вечерке у околицы Михаил играл на гармони, его можно было заслушаться до того, что забывались все, минуту назад казавшиеся важными и неотложными дела. А он старался, сыпал шутками, рассказывал, завлекал. Таким же веселым и в то же время надежным и работающим, чем-то по характеру напоминающим отца (Ермолов Степанович тоже одобрил выбор дочери), показался он Александре. Сыграли свадьбу, и молодая жена, как положено



♦ И желаем мы, как дети, век оставаться бы детьми,  
Чтобы ты была на свете и с тобою рядом мы!..

жено по обычью, переехала в Кошкино в дом мужа. Дружно и счастливо жили, строили планы на будущее, мечтали. Наступила прекрасная, беззабочная летняя пора, казалось бы не предвещавшая никакой беды. И вдруг, как гром среди ясного неба, - война! Спустили проклятые фашисты все жизненные планы, нарушили завоеватели покой нашей Родины.

С первых тревожных дней становились плечом к плечу русские воин-защитники и уходили на фронт освобождать родные края от «коричневой чумы». Вместе с другими сокольчанами в 1941 году ушел на фронт муж Александры Михаил Федорович. Женская доля такая: любить, провожать, ждать и верить, надеяться на лучшее. Сильной, мужественной, оптимистичной, любящей всегда была Александра Ермолаевна. Во время войны, проводив мужа на фронт, осталась она в ожидании появления на свет первого ребенка. Работала счетоводом в колхозе. С нетерпением и волнением ждала фронтовых писем мужа.

Получив известие, что любимый супруг ранен, несмотря на беременность и уговоры свекро-

ви, решительно отправилась пешком за 300 километров в Иваново, чтобы добрым, сердечным словом и лаской любящих рук смягчить боль от полученных ран.

Вернувшись домой, на другой же день после тяжелой дороги Александра Ермолаевна родила первую дочь - Валентину.

В 1942 году из Костромы от мужа вновь пришло тревожное письмо о том, что он находится там в госпитале. И вновь неугомонная Александра собирается в дорогу пешком, везя за собой саночки с гостинцами, оставив малышку-дочку с матерью. Любовь, дарованная ей свыше, оберегала в пути. Наверное, и мужа от смерти спасала и помогала выстоять, выжить большая любовь, которая, к сожалению, дается не каждому. Два раза просто чудом оставался жив Михаил Федорович.

Видно, умела Александра, как героиня стихотворения К. Симонова, «ждать как никто другой».

Пятого мая день рождения у Александры Ермолаевны. Самый дорогой подарок, чуть запоздавший ко дню рождения, получила она 9 мая 1945 года, узнав, что кончились войны, и муж живой и невредимый, дослу-

жившийся до команда-ра роты по политчасти, вскоре вернется домой.

Приехав с фронта, Михаил Федорович забрал семью и увез в далекий, незнакомый город Брест, в воинскую часть, к месту прохождения дальнейшей службы. После войны целых 20 лет служил Михаил Федорович.

Нелегко быть женой военного, а особенно если в семье шестеро детей.

Все смогла, всю себя, все сердце и душу свою, огромную любовь и нежность отдавала Александра Ермолаевна мужу и детям. Ее материнская любовь, сила и стойкость, множество бессонных ночей помогли вырастить и поставить на ноги всех детей (двоих из них очень тяжело болели).

Много воды утекло, выросли дети, прежде чем большая семья Павловых получила наконец-то свое жилье, трехкомнатную благоустроенную квартиру в Бресте. Но и тут вмешалась судьба, внесла свои коррективы. Выйдя на пенсию по выслуге лет, Михаил Федорович еще сильнее затосковал по родным местам. Не хотелось Александре

Ермолаевне уезжать, к хорошему (я имею в виду благоустроенное жилье) - привыкаешь быстро, но снова любовь к мужу оказалась сильней собственных желаний. Так семья Павловых вернулась в родные края. И вскоре Александра родила младшую дочь Антонину. Росли дети, разлетались из родительского гнезда, заводили свои семьи.

Сейчас Александра Ермолаевна Павлова живет одна в добротном, уютном доме в д. Яблонное. Очень быстро течет нашей жизни река. Долгих двадцать четыре года прошло с тех пор, как остановилось сердце любимого супруга Александры Ермолаевны. Говорят: «Время лечит». Так ли это, об этом знают только те, к кому напрямую относится эта пословица.

Совсем недавно эта замечательная женщина отметила свой 85-летний юбилей, возраст солидный. Но все такой же молодость, радость и живость горят ее глаза, отражая свет огромной материнской любви. Голос спокойный, ровный. Вот разве что в праздники, когда собирается за большим хлебосольным столом вся многочисленная семья, взорвется вдруг в голосе озорная, веселая нотка. Да и как не радоваться жизни, если являешься родоначальницей 7 детей, 15 внуков и 8 правнуков. Словно не уходящую молодость и силу черпает в них Александра Ермолаевна, даря взамен житейскую материнскую мудрость свою.

Совсем скоро снова сберется в родном гостеприимном доме в деревне с поэтическим названием Яблонное их большая семья, многочисленные родственники Александры Ермолаевны. И зазвучат над деревенским простором песни в исполнении сестер Павловых, много в них будет самых ласковых, самых добрых слов - наполненных дочерней любовью к маме.

Лариса  
ДОРМИДОНТОВА.